

EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redacción y Administración: Unión 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año IV.

Palma Jueves 16 de Abril de 1885.

Num. 970.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahón por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7:30 mañana, 2:15 y 4:30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 (m.), 7:30 a., y 5:45 t.—De La Puebla a Palma, 7:55 mañana y 5:55 t.—De La Puebla a Manacor, 7:55 m., 2:45 y 5:55 tarde.—De Manacor a La Puebla, 7:30 mañana y 5:45 tarde.
Trenes periódicos.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 1:30 tarde.

EL BANQUETE DE CÓRDOBA.

Todos los periódicos que se publican en aquella capital traen estensos pormenores de la llegada allí del Sr. Sagasta y demás importantes personajes que le acompañan, y todos convienen en que el recibimiento ha sido por todo extremo afectuoso.

Había en la estación una banda de música, se dispararon gran número de cohetes; hubo aclamaciones en todo el trayecto, desde la estación a la capital, veíanse multitud de personas de todas las clases sociales.

Visitaron los ilustres viajeros la catedral, y después salieron para la tierra donde se halla la huerta de Los Arcos, hermosa propiedad del señor marqués de la Vega de Armijo.

Allí fué a buscarlos una comisión para asistir al banquete que poco después había de celebrarse en el Gran Teatro, que estaba lujosamente adornado, leyéndose en grandes tarjetones pendientes de la techumbre: ¡Viva D. Alfonso! ¡Viva la libertad! ¡Viva Córdoba!

Sobre el tablado leíase este otro letrero: *El partido liberal de Córdoba a sus ilustres huéspedes.* Y en otros dos, sobre la embocadura. *A los Sres. Sagasta y Vega de Armijo.* *A los Sres. Gonzalez y Albareda.*

LOS DISCURSOS.

Terminado el banquete, inició los brindis.

El Sr. Rodríguez Sanchez, expresando en breves frases el entusiasmo que le causaba la presencia en Córdoba de tan ilustres huéspedes, por los cuales brindó, así como la prensa de todos matices y por las damas.

El Sr. Barroso, que representaba allí la tendencia política del Sr. Martos; después de hacer constar que él y sus amigos habían acudido gustosos a rendir homenaje al Sr. Sagasta y a las demás personas que le acompañaban, añadió lo siguiente:

«Al propio tiempo consideramos que es un deber nuestro afirmar de nuevo en esta solemne ocasión nuestras ideas políticas de siempre; somos un grupo de demócratas que sinceramente deseamos la formación del gran partido liberal, obra política que no creemos que pueda llevarse a término sino por virtud de una inteligencia, de una transacción en los principios. (Aplausos.) En esta patriótica aspiración creemos coincidir con los levantados propósitos que informan la conducta política del partido liberal, y para realizar, si es que no estuviera ya realizada, esta noble empresa, sin temor siquiera por un momento que pueda malograrla, las estudiadas intransigencias de algunos, o las injustificables nebulosidades de otros. (Aplausos.)»

El señor marqués de la Vega de Armijo empezó consagrando frases de gratitud al partido liberal de Córdoba, con cuyo apoyo dijo había contado siempre, aun en las circunstancias más difíciles.

Explicó la subida al poder del partido conservador, dedicando entusiastas elogios al Sr. Sagasta, y luego dijo:

«En el espacio de tiempo que estuvimos en el poder, nosotros llegamos a realizar todo aquello que a juicio de ciertos espíritus estrechos y que todavía están enamorados de los procedimientos de las sociedades antiguas, era imposible e incompatible con el orden, y nosotros hubiéramos llegado a realizar al fin y al cabo todos esos ideales, si desgraciadamente no hubieran surgido nuestras disidencias. Pues esto debe servirnos de verdadera enseñanza para el porvenir:

Señores: Lo mismo en España que en los países extranjeros, los partidos liberales caen siempre del poder por su fraccionamiento. Unámonos, pues, y seremos invencibles. (Grandes aplausos.)»

Recordó después la fuerza que en el país tiene el partido liberal, como lo demuestra las *razas* de ayuntamientos y diputaciones que ha tenido que hacer el partido conservador para gobernar.

Elogió al Sr. Bión y a los que como él ponen al servicio de la monarquía las ideas democráticas, y terminó brindando por la familia real y por el Sr. Sagasta.

El Sr. Albareda empezó su discurso dando las gracias al presidente del comité del partido en Córdoba y a cuantas personas habían contribuido a recepción tan entusiasta, y luego añadió:

«Es verdaderamente digno de admiración, y a mí me admira y mucho, el espectáculo que en este momento están dando la ciudad de Córdoba y su provincia, reuniendo en este local a tan respetable número de personas de distintas posiciones sociales, inspiradas todas en sentimientos tan favorables al desarrollo y a la práctica del sistema representativo y de la libertad; porque tenedlo entendido, señores, no de otra manera se afianzan las instituciones en los pueblos modernos; fiestas y reuniones de este género en que los ciudadanos hacen manifestación pública y solemne de sus aspiraciones en orden al gobierno de su patria y a la política que deseen ver triunfante en su país, son las que contribuyen al engrandecimiento de las naciones.»

Hizo después una brillante escursión histórica, y fijándose muy particularmente en la historia de nuestro país, puso de relieve la necesidad absoluta en que los gobiernos se hallan de seguir las manifestaciones de la opinión pública, si es que deseen el engrandecimiento del país.

Recordó a este propósito las gloriosas Cortes de Castilla y de Aragón; recomendó a sus amigos que siguieran el camino de aquellos que enarbolaron en sus sucesos de Cádiz la bandera de la libertad, y después de tributar un elogio a las damas y de manifestar que los pueblos se regeneran por el ejercicio de la libertad, terminó brindando por ella, por Córdoba y por D. Alfonso XII, que dijo había de ser el guía en la conquista de nuestro nuevo engrandecimiento.

El Sr. Gonzalez (D. Venancio) después de manifestar que era la primera vez que concurría a un banquete político, dijo:

«Yo entiendo que la importancia de estos actos es siempre grande, porque significa por lo menos que los pueblos se van acortumbrando a vivir la vida de la libertad y que vamos aquí creando grandes costumbres públicas, que será la única salvación que en este país tenga lo que todos más amamos, la Monarquía y la libertad. (Muy bien.)»

No soy aficionado a los protocolos, ni a las transacciones, ni a los arreglos de camarilla; yo soy aficionado a la unión del partido liberal traduciéndola en hechos, coincidiendo en las votaciones, viniendo al propio terreno, en la lucha siempre unidos y al propio tiempo unidos en todas las aspiraciones, limitándolas a aquello que la práctica nos haga entender que es verdaderamente realizable. (Aplausos.)

Tenemos, señores, tiene el partido liberal grandes cuestiones delante de sí, y la primera que tiene es la de hacer conocer a este país, que la salvación de la libertad consiste hoy, más que en reformas más ó menos precipitadas, que de esto ya hemos hablado lo suficiente donde hay que hablar y el partido liberal tiene su programa extendido en sus actos durante tres años de gobierno, más que en eso, digo, en demostrar al país que nosotros somos amantes, ante todo, de la práctica sincera del sistema constitucional y de la sinceridad en el cumplimiento de las leyes.»

Había después de la unión del partido liberal. Dedicó un recuerdo a los demócratas, y luego añadió:

«Tened la evidencia de que unido el

partido liberal se hará superior a todos los obstáculos que le opongan políticas atrabiliarias y demostrará que si ha podido tener la desgracia de dejar pronto el poder, merced a una preocupación que en ningún pueblo de Europa ha prevalecido, cual es la de que en desprendiéndose una rama cualquiera del partido liberal, queda inhabilitado para ejercer el poder, el partido liberal sabrá reconquistarlo dando pruebas como la que con tanta satisfacción estoy presenciando en este momento. (Aplausos.)

Terminó con un viva al Rey.

El Sr. Sagasta hizo el resumen de los discursos comenzando por manifestar que al salir de Madrid tenía solo el propósito de descansar unos cuantos días en el campo; pero que había acudido con gusto a la invitación de tantos y tan buenos amigos, y después añadió:

«En cuanto a los que aquí estáis, poco puedo decir que sea de oportunidad en este instante, porque no tiene novedad el decir que las cosas van mal para el país, que el gobierno conservador está ciego, que cada día encuentra una dificultad grave, porque cada día comete un atentado contra la Constitución y las leyes, y lo que es peor, los comete sin necesidad, sin que los atentados puedan contribuir a la realización de ningún propósito político.»

Habló después del programa del partido, diciendo que era de antiguo conocido.

«No necesito hablaros—añadió—en sentido de propaganda; ¿para qué? ¿para contribuir a la formación del partido liberal? El partido liberal está formado: voy a sorprender tal vez, aunque creo que agradablemente, a mi distinguido amigo particular y de hoy en adelante político, el Sr. Barroso, que ha dado pruebas con su elocuencia de que puede aspirar legítimamente a un brillante porvenir en política: está formado el partido liberal, y es el más numeroso, más compacto y de más valer de cuantos han existido hasta ahora en nuestra patria.»

El partido liberal venía hasta ahora compuesto de los elementos liberales propiamente dichos, pero los demócratas monárquicos, aleccionados por la experiencia, moderan sus impacencias, se inspiran en el sentido patriótico de la realidad presente, aceptan por de pronto las reformas liberales que nosotros hagamos en el sentido de sus ideales, sabiendo como saben que esas reformas liberales han de tener mayor solidez hechas por todos nosotros que planteadas por ellos solos; en compensación de esa mayor seguridad, limitan sus aspiraciones; y el partido liberal, en cambio de tan noble y patriótica cooperación, no tiene inconveniente en marchar por el camino de los ideales de la democracia, que si algunas diferencias esenciales existen entre demócratas y liberales, esas diferencias son para discutidas allá en periodos constituyentes, más bien que en periodos constituidos; y mientras ese caso llega (yo no lo considero cercano ni urgente) hay un camino común, que liberales y demócratas pueden recorrer juntos y juntos lo recorreremos ¿me digo lo recorreremos? lo estamos recorriendo: la democracia en este caso viene a ser una fuerza impulsiva que imprime el movimiento, y el partido liberal es como el regulador que gradúa y modifica y de esta manera es como pueden hacerse las reformas liberales sin perturbaciones y sin peligros.

Pues bien; el partido liberal está formado, y está formado por la reunión de la democracia y del antiguo partido liberal, que en esto han seguido el ejemplo de aquellos caminantes de una parábola que os voy a recordar.

Marchaban varios caminantes por estrecho y peligroso sendero abierto en la ladera de altísima montaña; de un lado, la escarpada roca, de otro el torrente, y allá en el fondo el abismo; pero como

iban a distintos puntos aunque en la misma dirección, y con los mismos propósitos, marchaba uno detrás de otro, entregado cada a sus propias fuerzas.

A la mitad del camino, las dificultades iban en aumento; grandes nubes se desprenden de la ladera, que cubren inmediatamente todo el valle, oscureciendo aquel áspero y difícil camino, iluminado solamente a trechos por el relámpago; la lluvia arrastra grandes piedras al fondo del abismo; uno de estos peñascos queda detenido en el sendero obstruyendo el paso por completo; llega el primer caminante, y confiando en sus propias fuerzas, intenta la difícil tarea de arrojar el peñasco al torrente, pero no lo puede conseguir, y agotadas aquellas, cae exánime sobre el terreno; sigue el segundo, y empeñado en la misma imposible empresa, cae igualmente desfallecido: van llegando todos y, a pesar de sus esfuerzos, la roca permanece inmóvil en el sendero y el paso siempre cerrado; la noche se viene encima y los pobres caminantes, rendidos y desesperados, empiezan a temer ser víctimas de la intemperie ó presa de las fieras; en tal estado, uno se adelanta y dice: «compañeros, todos estamos interesados en la empresa, todos tenemos que seguir el mismo camino ¿por qué hemos de gastar uno a uno nuestras fuerzas cuando debemos reunir las empujando a la vez la piedra?»

Conviniéron todos en tan buen pensamiento, y en efecto, juntos empujaron la piedra; que cede y rueda al abismo, dejando franco el camino que los caminantes emprendieron con nuevo ahínco, llegando pronto a la codiciada y hermosa cima de la montaña.

Pues bien, compañeros y amigos míos; todos los liberales somos los caminantes; la aspereza del camino, el relámpago; el rayo, el trueno, el torrente, el precipicio, la Peña que obstruye la marcha, son las dificultades que aquí y en todas partes y en todos tiempos encuentra la libertad; la cima de la montaña codiciada por el caminante, y al fin alcanzada por el esfuerzo común, es el triunfo de la libertad misma. Pues bien; imitemos los liberales a los caminantes; hagamos juntos lo que aisladamente hecho no produce resultado alguno, y es seguro el triunfo de la libertad, y será fácil nuestro camino y no se hará esperar nuestra victoria. (Aplausos.)

Terminó su discurso el Sr. Sagasta en medio de grandes aplausos, brindando por la Monarquía, por la libertad y por Córdoba.

LO DE JÁTIVA Y SUECA.

Confirmando lo que ayer digimos, los periódicos de Valencia recibidos hoy, traen mejores impresiones que los anteriores días acerca de la salud pública de Játiva, donde, según dichos periódicos, ha empezado a mejorar el estado sanitario, habiendo la esperanza de que la enfermedad será contenida en su desarrollo antes de la época de los calores.

Para la vigilancia del campamento se han reconcentrado algunas parejas de la Guardia civil.

Respecto a Sueca, se sabe que los casos ocurridos por cólicos sospechosos, estos días, han sido siete, pero los médicos de la población no han creído que se presentaban bastantes caracterizados para diagnosticarlos de cólera.

Los casos sospechosos de Alcira, según *El Mercantil Valenciano*, no tienen importancia, y revisten carácter de aislamiento.

Este periódico, añade, que de estos casos ha habido en varios pueblos inmediatos a Játiva y que en ninguno han tenido carácter epidémico.

LA DECLARACION DE BRISSON.

SU EFECTO.—CREDITOS DE GUERRA.

Aunque el telégrafo nos adelantó un extracto de la declaración que hizo en las Cámaras el nuevo gobierno francés, fue tan conciso, que nos parece oportuno dar el texto íntegro de esa declaración para conocimiento de nuestros lectores. Dice así:

«Señores: En las circunstancias en que el presidente de la república nos llama á los negocios, no aguardad de nosotros un programa extenso.»

Hemos procurado, inspirándonos en un interés nacional, y abandonando toda consideración secundaria, formar un gabinete de conciliación y de unión y agrupar todas las voluntades posibles, á fin de poner mayor concurso de fuerzas al servicio de Francia y de la república.

Pedimos á China que respete nuestros derechos, tales y como resultan de los tratados, tales y como ella misma los reconoció en el convenio del 11 de Mayo de 1884; dichosos nosotros si bastan las negociaciones para alcanzar este objeto, pero estamos resueltos á perseguirlo por las armas, aunque estamos también decididos á no modificar el carácter de la expedición sin la venia del Parlamento. La noción exacta de lo que debemos á nuestras heroicas tropas de tierra y mar y á sus jefes, nos unirá fácilmente.

En segundo lugar, por medio de una política cuidadosa y circunspecta, haremos de garantizar nuestra situación general en medio de las cuestiones que preocupan á Europa.

No podríamos mirar indiferentes esas cuestiones, pero sean cualesquiera los intereses que se pongan en juego, ajustaremos siempre nuestra actitud al interés directo y superior de Francia.

En el interior obedeceremos al mismo pensamiento de unión y de concordia, y si se permite la expresión, de concentración libre y natural de las fuerzas republicanas. Con semejante espíritu abordaremos el examen de las leyes urgentes, de la discusión del presupuesto que tendréis que votar en la legislatura actual.

Pronto se dará la palabra al país. Comprometemos nuestro honor en asegurar las elecciones libres, leales y sinceras. Cuanto más espontánea é independiente sea esta manifestación del sufragio universal, más se fortalecerá la república y más poderosamente se cimentará la unión entre los republicanos.

Lo mismo que en el exterior no miraremos más que á la bandera, en el interior no serviremos más que á la soberanía nacional.

Invitamos á todos los amigos de la democracia y de esta noble forma de gobierno, á la cual hemos dedicado nuestra vida, á que nos ayuden en la obra.»

Este programa fue generalmente recibido con aplausos y aclamaciones. Cuando el presidente del Consejo dijo que él y sus amigos habían dedicado su vida á la causa republicana, se produjeron algunos ruidos en la derecha, que fueron sofocados por los aplausos de la mayoría. Por lo demás en el programa, aparte de las frases patrióticas y de concordia entre los elementos republicanos, que nada aseguran, por lo vagas, en el punto concreto que fue origen de la crisis, en nada difiere del programa de Ferry. Cien veces dijo Ferry, y la Cámara se lo aplaudió, que solo se proponía obligar á China, ó por la diplomacia ó por las armas, á cumplir íntegro el tratado de Tient-Sin del 14 de Mayo del 84, y esto mismo es lo que promete Brisson, y una vez mas recibe la Cámara este programa con aplausos.

De manera que la política con China de los dos gobiernos, es igual; ahora falta saber si la Cámara arrojará á Brisson del poder, como ha arrojado á Ferry, el día que despues de muchas victorias recibiera el primer contratiempo en la ejecución de su programa.

En la misma sesión aprobóse, como sabemos, el crédito de 150 millones para la expedición al Tonkin, y en su discusión no hubo otra cosa notable sino que M. Gailard, el mismo que propuso el nombramiento de una comisión de diputados que interviniera el ministerio de Negocios extranjeros al día siguiente de la crisis, protestó contra la guerra de China en nombre de la justicia, del derecho y del interés de Francia, y reclamó un arbitraje internacional.

Como estas últimas palabras produjeron algunos ruidos, el fogoso orador los contestó con estas palabras, que casi le valen la censura:

«Los que producen esos rumores necios, no se atreverán á inscribir su nombre en el *Diario Oficial* (Risas y exclamaciones.)»

LA DECLARACION DE LA «GACETA»

Y LO QUE DICEN LOS PERIÓDICOS.

En nuestra ya larga carrera de periodistas, hemos asistido á pocos fracasos tan claros como el que implica la negociación ayer extractada en la *Gaceta*.

Solo de los periódicos independientes, *El Dia*, por excepción, ha caído en el lazo; pero los demás, veamos lo que dicen:

El Progreso, despues de llamar pasquin á la declaración acéfala y anónima que ayer publicó la *Gaceta*, dice lo siguiente:

«El resultado de las negociaciones se considera como un nuevo fracaso para el gobierno, y será motivo para una interesante discusión cuando las Cortes reanuden sus tareas.»

El Globo dice por su parte, que el documento en cuestión «ha producido efecto superior al que se había previsto. De la calidad de ese efecto no podemos decir tanto, ni aun la mitad siquiera. Entre la sorpresa, la huida y el desdén, fluctúa la impresión causada en todos los ánimos.»

El Liberal opina que el mismo obispo de Plasencia no habría redactado mejor, para él, la declaración de la *Gaceta*; y que el gobierno en este lance ha hecho el papel de un fanfarron cobarde, que intenta con su audacia disimular su flaqueza.

El Imparcial resume su juicio afirmando que el gobierno «en vez de una reprobación de la pastoral, ha obtenido para el señor obispo de Plasencia un diploma de honor y una nota de sobresaliente.»

Y por último, *El Siglo Futuro*, viene cantando victoria, pregonando el fracaso del gobierno, y jurando que no hay amonestación alguna formal para el obispo de Plasencia, antes al contrario, estímulo á que defienda ciertas verdades, prorumpiendo entusiasmado en estos gritos: ¡Viva la Santa Sede! ¡Viva el Papa-Rey! ¡Viva Leon XIII! ¡Viva el obispo de Plasencia!

Londres 10.

La mayor parte de los periódicos ingleses, hablando del grave suceso ocurrido en la frontera del Afghanistan, continúan empleando un lenguaje agresivo contra Rusia.

Dicen que ha faltado á su palabra y que debe desaprobar la conducta del general Komaroff y disponer la retirada de las tropas que se hallan sobre la frontera, por lo menos hasta la aldea de Saraks. (No debe confundirse el nombre de esta aldea, que pertenece al territorio ruso, con la plaza persa del mismo nombre que se halla situada frente de ella.)

El periódico el *Daily News* dice esta mañana que la guerra puede evitarse con la inmediata desaprobación por Rusia del ataque de que han sido objeto los afganos, con precauciones suficientes contra la repetición de semejantes hechos y con un pronto y honroso acuerdo sobre la fijación de la frontera anglo-afghana.

Paris 10.

Los periódicos italianos confirman que Italia está dispuesta á negociar un nuevo convenio de navegación con Francia.

Las Palmas (Gran Canaria) 9. Por el cable de la Compañía nacional Española.

Ha llegado la fragata francesa *Infernet* conduciendo al cónsul de Francia en Tenerife.

Se advierte gran movimiento en este puerto.

Mas de mil trabajadores se hallan ocupados en los muelles, almacenes y depósitos de carbon.

El puerto de refugio adelanta rápidamente.

Paris 9.

Un despacho del general Briere de Lisle, fechado hoy en Hanoi, dice que una vanguardia de tropas regulares chinas atacó un puesto francés cerca de Hongha.

Un buque cañonero francés acudió en socorro de los defensores del puesto, contribuyendo á la derrota completa de los agresores.

Los franceses no han tenido pérdida alguna.

Por el lado de Chú y Kep no ha ocurrido novedad.

Es de advertir que el hecho á que se refiere el anterior despacho, ocurrió antes de que se tuviese noticia de los prelimi-

nares de paz.

Paris 9.

El gobierno acaba de recibir un telegrama de Pekin anunciando que China se ha adherido por completo á los preliminares de la paz con Francia.

Paris 10.

En el consejo de ministros celebrado ayer se tomaron algunos acuerdos sobre el personal, y particularmente sobre el nombramiento de subsecretarios.

El gobierno se propone limitar lo más posible los cambios de empleados.

Suakin 13.

Varios jefes de los sudaneses insurrectos de esta comarca han ofrecido someterse tan pronto como el ejército inglés avance hasta Tambuk.

No se tiene sin embargo mucha confianza en semejantes promesas en vista de la mate fe con que han producido siempre los prosélitos del Madi en sus relaciones con los ingleses.

Londres 13.

Un despacho de Ottawa, recibido esta madrugada, dice que el general inglés Middleton avanza rápidamente marchando contra los indios rebeldes del Canadá.

Estos continúan cometiendo toda clase de excesos, habiendo saqueado é incendiado varias poblaciones.

Manitova ha sufrido mucho, siendo en gran parte presa de las llamas.

Se han enviado nuevas tropas en persecución del enemigo.

Méjico 12.

El Congreso de Guatemala ha acordado nombrar presidente provisional de la república al señor Smbildi, hasta que se puedan verificar las elecciones generales.

Nueva-Yorck 13.

Ha sido firmada la paz entre las repúblicas de San Salvador y Honduras.

La última en virtud de este convenio entra la alianza contra Guatemala.

Las tropas aliadas marchan sobre el territorio guatemalteco, para imponer las condiciones de paz.

Paris 12.

El periódico el *Temps* publica hoy un despacho de Marsella anunciando que el gobierno turco ha dado orden á todos los puertos del imperio, de que se impongan tres días de cuarentena á todas las procedencias de España.

Londres 12.

Un despacho de Rairripindi recibido esta noche, dice que el emir del afganistan, Abderraman Khan, despues de haber sido muy festejado allí por lord Dufferin, virey del Indostan, y de ponerse de acuerdo con éste sobre las graves cuestiones pendientes, ha salido hoy por la mañana de regreso á Cabul, donde trata de tomar diversas medidas encaminadas á organizar sus tropas, á mejorar las fortificaciones y á construir otras nuevas en los puntos estratégicos.

Londres 13.

El *Daily News* hablando del conflicto anglo-ruso dice que la situación continúa en el mismo estado y que no han disminuido las probabilidades de una solución pacífica.

Madrid 13.

Según telegrama de ayer mañana, el gobernador de Valencia ha regresado á aquella capital, procedente de Játiva, en compañía del capitán general Sr. Azcárraga. La salud pública en Játiva mejora algun tanto.

En Orihuela, cayó dias pasados, una chispa eléctrica, que produjo la muerte á una niña de pecho, dejando gravemente heridas á cuatro personas más que habia en la casa donde cayó la exhalación.

Las noticias telegráficas comunicadas anoche por el gobernador de Valencia respecto á la cuestión sanitaria en Játiva, son satisfactorias, pues el número de invasiones disminuye notablemente. La misma autoridad confirma también que no han tenido importancia ni carácter alarmante los casos ocurridos en Alcira y en Sueca.

Anteayer, estando pasando lista á los quintos en la caja de Sevilla, se hundió el piso donde se hallaban formados, cayendo entre los escombros unos veinte hombres de los que resultaron quince heridos leves y uno grave.

Nuestro colega *La Iberia*: «Sevilla 9 (12:30 tarde).—Se ha celebrado un té político en casa de nuestro distinguido amigo el Sr. Alcalde, en honor del Sr. Navarro Rodrigo. Han asistido todos nuestros amigos políticos y los del Sr. Martos.

El Sr. Navarro Rodrigo ha pronunciado un elocuentísimo discurso, brindando por la unión de todos los liberales, la jefatura del Sr. Sagasta y la monarquía de S. M. el Rey D. Alfonso XII. Este discurso fué aplaudido con verdadero entusiasmo.

El Sr. Alcalde, despues de dar las gra-

cias á los allí reunidos, se expresó en igual sentido que el Sr. Navarro Rodigo. Sus palabras fueron también muy aplaudidas.»

—Han regresado esta mañana á Madrid los señores marqués de la Vega de Armijo y Gonzalez (don Venancio). El Sr. Sagasta se ha quedado en la provincia de Jaen á asistir á una montería dada por el Sr. Sanjuan; y el Sr. Albareda se ha dirigido á los baños de Marmolejo.

—De impresiones de la comida de anoche en casa del general Lopez Dominguez, dice hoy *El Liberal*:

«El resultado de la conferencia fué, á nuestro entender, haber avanzado bastante en el sentido de las aproximaciones entre fusionistas é izquierdistas y el reconocimiento, por unos y por otros de cuánto les conviene oponer la masa compacta del partido liberal enfrente de la desencadenada reacción que representa la política del actual gabinete.»

La entrevista celebrada ayer por los señores Lopez Dominguez y Martos no será la última y se repetirá dentro de corto plazo, según nuestras noticias.»

—Las noticias que ayer se han dado en los centros oficiales, sobre Játiva, acusan poca novedad.

Hemos oido, aparte de esto, que se han declarado súcias en Marsella las procedencias de Valencia.

—El comandante de Marina de Barcelona ha dispuesto que todos los buques que hayan recalado en alguno de los puertos del litoral de Valencia queden en observación hasta recibir la visita de Sanidad.

—En Saint Nazaire y Marsella han sido declaradas súcias las procedencias de España.

Es de creer que esa declaración se limite á las procedencias de nuestra costa mediterránea.

—A consecuencia del fuerte temporal de estos dias, se han perdido en las playas de Motril dos buques, uno alemán y otro inglés, de los que estaban anclados con cargamento de carbon, salvándose afortunadamente las tripulaciones.

LOCAL.

Cortamos de *El Imparcial* el siguiente suelto, en el que se hace referencia á un paisano nuestro que ocupa un lugar distinguido en la Corte:

Dice así: «No ha podido menos de maravillarnos el procedimiento que se sigue contra nuestro distinguido compañero Sr. Isern, director de *La Union*...»

El estimado colega publicado el 5 de Agosto último, cuando el Sr. Isern se encontraba afligidísimo por un gran dolor, por la muerte de una de sus hijas, un artículo que se creyó injurioso para determinada publicación. En su consecuencia, el juez del distrito de la Universidad procedió contra nuestro compañero, que en su declaración, dijo ignorar quien pudiera ser el autor del artículo denunciado.

Al verse amenazado de un auto de procesamiento, dedujo á inquirir quien lo habia escrito, resultando de sus gestiones ser debido á la pluma del Sr. D. Vicente Orti, diputado á Cortes y durante largos años uno de los mas asiduos redactores de *La Union*.

A pesar de esto, el señor juez de la Universidad se ha negado, según parece, á reconocer como autor al Sr. Orti, que declara serlo, y ha dictado nuevo auto confirmando el de procesamiento contra el Sr. Isern.

El caso reviste tanta gravedad, que merece no pasar inadvertido. Si existe una persona respetable, un diputado de la nación, que se declara autor del artículo denunciado, y se sabe que el Sr. Isern no tomaba en Agosto último parte en los trabajos periodísticos, ¿cómo se dirige contra él el procedimiento y no se persigue al que se declara el único responsable?

El caso es tan anómalo, que bien merece fijar en él su atención el señor ministro de Gracia y Justicia.

Los periódicos de todos matices, aun aquellos que no sostienen con *La Union* las más cordiales relaciones, se han puesto de parte del apreciable colega, por creer que la conducta que con él se sigue dista mucho de ser todo lo correcta que fuera de desear.

Una comisión de la Empresa Mallorquina de Vapores compuesta de los señores Don Nicolás Morey, director naviero de la misma, y de D. José Valleriola, ha salido para Barcelona al objeto de hacer

activar el cambio de las calderas y reparacion de la maquinaria del vapor Mallorca para que en breve pueda dicho buque renovar sus viajes periodicos entre este puerto y el de Barcelona.

A la cantidad de 99.660 pesetas 35 céntimos asciende la suscripcion nacional en esta provincia para socorrer a las victimas de los terremotos de Andalucia, segun los donativos que ya lleva publicados el Boletin oficial.

Procedente de Cuba, llegó ayer a esta ciudad nuestro paisano y particular amigo el brigadier D. José March y Garcia, el que permanecerá una corta temporada al lado de sus ancianos padres.

Dámosle la bienvenida.

Al mando de su simpático e inteligente capitán D. Benito Pomar salió ayer tarde para Argel el vapor trasatlántico Maria con pasajeros y carga para dicho punto.

Anteayer sólo entró en este puerto la balandra San José, patron D. Vicente Mandilego procedente de Alicante, con cargamento de petróleo.

Se despacharon el vapor Julio, capitán D. Francisco Roselló, para Barcelona, con la correspondencia, 86 pasajeros y mercancías, la polacra goleta Paquita, capitán D. Ricardo Terrasa, para Sevilla, con yeso; y el vapor Palma, capitán D. Francisco Tarongí, para Barcelona, con 49 pasajeros y carga general.

El día 20 del actual a las nueve de su mañana se venderán en el cuartel que ocupa el Escuadron Cazadores de Mallorca cinco caballos de desecho.

Sabemos que algunos agraciados en el Sorteo de la Loteria Nacional, correspondiente al 24 de Marzo, próximo pasado, no han podido aun hacer efectivo el importe de sus décimos premiados. Van pues, transcurridos 21 dias desde el en que se verificó el sorteo, y los favorecidos por la suerte continúan sin poder alcanzar el cobro de sus créditos. ¿Que ley, ni que razón autoriza para tomarse moratorias de 21 dias y (las quizás por transcurrir) en pagos que deben ser satisfechos, a la vista?

En la tarde de ayer el cotono de una hñca situada entre la puerta de San Antonio y la puerta del Campo, se apercibió de que en el fondo de la noria allí existente flotaba una pierna humana. Dió de ello inmediata cuenta a un guarda rural, y este lo hizo al Juzgado, el que se trasladó a dicha hñca y ordenó la extraccion del miembro humano que resultó ser una pierna con el pié calzado con un resistente zapato.

De público se suponía que dicha pierna perteneció a Fray Alpio, por recordarse que cuando este fué asesinado y dividido en pedazos, al ser estos recogidos, se halló a faltar una de las piernas.

Obsérvase actualmente en algunos viñedos de las cercanías de Málaga un curioso fenómeno.

Segun un diario local, cepas cuya mucor se creía segura, por suponerlas atacadas de filoxera, están retoñando con más brío que nunca, atribuyéndose esto á que tal vez, ó los gases de que se ha saturado el suelo han dado nueva vida á las plantas, ó las corrientes eléctricas que se han desarrollado con motivo de los terremotos han matado el insecto, permitiendo, por lo tanto, á la planta recobrar su vigor y su salud.

El 19 de Mayo es el día fijado por la secta adventista de los Estados Unidos para la segunda venida del Salvador á la tierra— es decir para el fin del mundo. Ya van tres ó cuatro ensayos de esta clase en unos treinta años, y ahora se nos vuelve con el santo y seña. Hace cosa de seis años que se nos señaló el día del juicio final infaliblemente segun las profecias de Daniel, Ezequiel, y otros. Los iluminados estaban tan seguros de la exactitud de sus calculos que se reunieron en una iglesia y determinaron quedar en sesión permanente esperando la venida del Cristo aunque fuese hasta media noche del día prelijado, rezando y cantando salmos. Pero al dar las doce el reloj y tocar ellos

su desengaño, prorumpieron hombres y mujeres en amargo llanto.

La seguridad personal hasta hace poco característica de esta ciudad, y que tanto nos enaltecía á los ojos de los extraños, va pasando á la categoría de los hechos discutibles.

A la tentativa contra el almacén de efectos estancados de que nos ocupamos en otro lugar de este número, podemos añadir otra acaecida en la casa de un particular amigo nuestro, que la tiene en la calle de Gater, quien encontró su puerta violentada y con evidentes señales de haberse intentado descerrajar la cerradura.

La opinión pública va alarmándose ante la repetición de estos hechos hasta ahora desconocidos, y nos permitimos llamar la atención de la digna primera Autoridad civil de la provincia para que dicte las disposiciones que su celo le sugiera, á fin de que el vecindario recobre la tranquilidad normal.

Y no estará de más que recomiende exquisita vigilancia en los malos establecimientos penales que ahora se albergan en esta capital.

Leemos en El Diario:

«Al abrir anteayer mañana su despacho el señor Guarda-Almacén de efectos estancados de esta provincia, observó que las puertas del balcónito que da á la calle de Caballería tenían dos cristales quitados y una de aquellas se hallaba baladrada con alguna herramienta junto al cerrojo, con el evidente objeto de proporcionarse medio cómodo para penetrar en el depósito de efectos timbrados y hurtarlos.

Gracias á un crucero de hierro que se halla colocado detras de dichas puertas, los criminales intentos de los autores quedaron frustrados.

No podemos ménos de recomendar la mayor vigilancia á los encargados de la policia nocturna, pues en el caso referido todas las operaciones hubieron de efectuarse en medio de la calle, y exigen además algun tiempo. Es necesario estar muy alerta y recorrer frecuentemente los barrios.»

BOLETIN

El Boletin Oficial de la provincia número 2837 contiene:

Gobierno de Provincia.—Circular insertando las medidas sanitarias adoptadas de acuerdo con la Junta provincial.

Otra reclamando á los alcaldes que se relacionan, lo que adeudan por gastos carcelarios.

Diputación provincial.—Réparto entre los pueblos de las cantidades que les corresponden para saldar el déficit resultante en el presupuesto de la provincia.

Extracto de acuerdos tomados en sesión de día 8.

Anuncio de la apertura de temporada en los baños termales de San Juan de Campos.

Hacienda.—Anuncio para la venta de un mulo, carro y guarniciones.

Ayuntamientos.—Los de Inca y San Juan anuncian tener espuestos los reparos del impuesto sobre defensa contra la flojera.

El de Alaró participa tener espuesto el cálculo de utilidades formulado para repartir el déficit del presupuesto.

Juzgados.—El de la Catedral llama á D. Francisco Moragues en causa se sigue sobre falsificación de un pagaré; cita á Ricardo Billoni Llobet en causa sobre delito de imprenta; y publica requisitoria llamando á Guillermo Carbonell Sampol para notificarle ejecutoria recaída en causa sobre hurto y estafa.

Escuadron de Mallorca.—Anuncia la venta de cinco caballos de desecho.

CORRESPONDENCIA.

Ibiza 14 de Abril de 1885

Sr. Director de EL BALEAR.

Cuando ayer por la tarde se supo la llegada á esta ciudad en el vapor-correo del Secretario del Gobierno civil, estos vecinos creyeron que por fin iba á ponerse mano en la cuestion magna del ayuntamiento, ó, lo que es igual, que iban á emplearse los medios mas conducentes para evitar la prolongacion del completo y total abandono en que yacen, desde larga fecha, los intereses del Estado, asi como los de la provincia y el municipio. Y no podia ser mas natural y lógica la suposicion; porque es ya insostenible la situación administrativa y económica de

este ayuntamiento, privado de número suficiente de concejales para tomar acuerdo, y sin recursos para atender á las mas perentorias necesidades, ni elementos siquiera para cumplir los servicios públicos. De ningún modo era de presumir, que existiendo tanto y tanto que corregir en la capital de la isla y hallándose como se hallan en puerta inevitables conflictos, tuviese por único y exclusivo objeto el viaje del señor secretario la visita inspectora al ayuntamiento de San Juan Bautista, tenazmente solicitado por esta camarilla local, con el fin de molestar al honrado Alcalde y al Secretario de aquel pueblo, ambos dignos y de indiscutible probidad; pero que por la misma razon, no se prestan á secundar los propósitos de ciertos improvisados mandarineros.

Sin duda la maledicencia, que es el arma favorita de los pequeños, ha agotado todos sus recursos en las altas esferas donde dándose crédito á instigaciones, que no por ser producto de un interés mezquino dejan de ser innobles y cobardes en la forma, resolviéndose el envío de un Delegado. Tan solo así tiene esplicacion el hecho de que con general sorpresa tuvo noticias este vecindario, y del cual pudo cerciorarse al ver salir al recién llegado para el pueblo de San Juan, sirviéndole de guia D. José Gomez Campos, Secretario del pueblo de San José y del Juzgado municipal de esta ciudad, quien no contento con desempeñar dos cargos incompatibles entre si, y que exigen distinta vejeidad, abandona el cumplimiento de sus deberes, hasta el punto de no haberse podido celebrar un juicio verbal y otro de faltas, sin embargo de haber comparecido las partes despues de citadas al efecto, abuso que será materia de otra carta, pues siempre es útil la publicación del mal, para que se le corrija.

Al quien supone que, tras la visita del Delegado, vendrá la suspension del ayuntamiento de San Juan, con el fin preconcebido de que las próximas elecciones municipales se hagan por otro ayuntamiento interino, formado á gusto de la camarilla, y se hagan del modo que la camarilla acostumbra, y se logre así un cacho mas de botín para la famélica trouppé. Pero las personas sentadas, y en particular las que conocen las prendas de carácter del digno señor Cos-Gayón, no consideran posible que se preste incondicionalmente á las exigencias de un grupito, cuyo mérito estriba en llamarse conservador, y cuya impotencia muy bien ha podido aquilatar el señor Gobernador.

El ayuntamiento de San Juan tiene rendidas todas sus cuentas, perfectamente organizada su administración, cumplidos todos los servicios, y bien ordenada la contabilidad municipal. Con la visita quedará pues probada la falsedad de ciertas imputaciones, que serían muy aplicables á sus mismos autores ó á sus amigos. La suspension, por consiguiente, no debe ni puede tener lugar con arreglo á la ley. Para ello sería preciso no atender mas que á la satisfacción de apetitos despreciables. Efectivamente, ¿que importa al digno Jefe superior de la provincia, el que se halle sin destino un hermano del señor R. y por medio de la suspension de un ayuntamiento se quiera colocarse? Nada seguramente. Y como á ningún otro resultado práctico puede conducir la suspension, claro es que esta no se hará, mientras dejen de aparecer motivos fundados para hacerla; siendo pueriles y ridiculas las continuas alharacas de los caciques de circunstancias, quienes no cesan de propalar, por todas partes que los Gobernadores de la provincia se hallan á sus órdenes. ¿que fatuidad!

A última hora me asegura que el Delegado encontró en toda regla la documentación y servicios del Ayuntamiento que ha visitado, diciendo en público que habían engañado á la Autoridad.

Si esto es cierto, buen concepto habrá formado el Sr. Cos-Gayón de ciertos hombres. Y concepto merecido. Aún les conocerá mejor andando el tiempo.

Y aquí se dice con fundamento recordando al poeta:

No se olvida una intencion si un beneficio se olvida.

El Corresponsal.

INICIATIVA PARTICULAR.

SOCORROS A FAVOR DE LAS VÍCTIMAS DE LOS TERREMOTOS OCURRIDOS EN ANDALUCIA.

Relacion de lo recaudado por las Comisiones de cuestacion á domicilio.

Table with 2 columns: Name and Amount. Suma anterior 1987 42. Sr. D. Juan Salas 3. José Salas 10.

Table with 2 columns: Name and Amount. José Quintana 5. Varios 50. La Comision 5.º distrito 30. Juan Gil 4. Antonio Pomar 4. Conserje del Centro 4. Francisco Castellet 3. Francisco Valls 2 50. Cayetano Forteza 10. Gabriel Coll 5. Antonia Mulet 5. Vda. Valleriola 5. Bartolomé Lladó 5. Onofre Fernandez 5. Joaquin Ester 4. Doña Leonor Forteza 10. Sr. D. Tomás Alorda 4. Juan Mercant 5. Vda. de Rubio 1. José Oliver 1. Miguel Puigserver 2. P. Bonnin 4 50. N. Bonnin 5. José Motta 10. Juan Porcel 1. Antonio Colom 3. José Palmer 4. Gabriel Borrás 40. Suma 2130 67.

D. FRANCISCO JANER Y SAMPOL. HA FALLECIDO. (E. P. D.)

Su esposa, madre política, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel el viernes día 17 del presente mes á las diez y media de la mañana, por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy Jueves 16 Abril 1885.

8.º DE ABONO.

SEGUNDO DIA DE MODA.

1.º Sinfonia. 2.º La comedia en 3 actos y en verso original del festivo escritor D. Miguel Echegaray, titulada:

INOCENCIA.

3.º La comedia en un acto, LAS DIABLURAS DE PEDRO.

A las ocho en punto.

Entrada general 0.50 ptas. Al paraíso 0.40

Nota Continúan los ensayos de las obras Vida alegre y Maerte triste, y La Escala de la vida y de Saldo de Cuentas.

Otra. Continúa abierto el abono para la segunda decena.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

Funcion para hoy Jueves 16 Abril.

9.º DE ABONO.

DIA DE MODA.

4.º Sinfonia.

2.º La tan celebrada y aplaudida comedia en 3 actos y en verso,

LA DUCHA.

3.º El juguete cómico-lirico en 1 acto en verso y prosa,

PICIO, ADAN Y COMPAÑIA.

Entrada general 1.60.—Medias 1 real.

Entrada despues de las diez 1 real.

Nota. Mañana primera representacion de la revista manchega cómico lirica en 1 acto y 3 cuadros, nominada:

LOS BANDOS DE VILLAFRITA

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 15 á las 5 t.

Ayer sólo ha habido tres casos de colera en Aleira.

Se han entablado negociaciones entre Rusia é Inglaterra, pero continúan haciéndose armamentos.

4 p interior 59.30.

Madrid 15 á las 5.30 t:

Aumentan las probabilidades de un arreglo entre Inglaterra y Rusia.

Se han convenido las bases para la Paz entre las repúblicas de Guatemala y San Salvador.

Madrid 15 á las 10 n.

El Gobierno de los Países Bajos ha declarado sucias las procedencias del Mediterráneo excepto las de Baleares.

No hay nada nuevo del extranjero.

